



Экономика / Госинвестиции и проекты

Племянник директора ФСБ стал владельцем скандально известной свалки «Ядрово»

За право управлять полигоном его компания будет судиться с властями Подмосковья



01 августа 00:44

Екатерина Мереминская, Алексей Никольский

Ведомости



10



Собственником 75% ООО «Яdrovo» – оператора мусорного полигона рядом с подмосковным Волоколамском – стало ООО «Весна». Об этом сообщили представители «Весны» и бывшего владельца этого пакета – ООО «Центр мусороперерабатывающих технологий» (ЦМПТ). Оставшиеся 25% компании по-прежнему у Волоколамского района.

Сделка была неденежной – ЦМПТ за долю в «Яdrovo» получил 16% «Весны». Сама «Весна» зарегистрирована лишь в феврале и является резидентом «Сколково».

Сначала компания на 100% принадлежала Сергею Суханову. Но теперь основной владелец «Весны» – Дмитрий Михайлович Бортников. По данным ЕГРЮЛа, ему принадлежит 51% компании. Это не кто иной, как племянник директора ФСБ Александра Бортникова, утверждают близкий к «Весне» человек, участник правительенных совещаний и бывший сотрудник правоохранительных органов. По словам последнего, Дмитрий Бортников занимался бизнесом в Санкт-Петербурге еще до того, как его дядю назначили в 2008 г. директором ФСБ. Запрос «Ведомостей» в ФСБ остался без ответа.

Дмитрию Бортникову также принадлежат по 15% в строительных компаниях ДСУ-1 и ДЭП № 17, следует из данных СПАРК. Обе они занимаются ремонтом и строительством дорог. У ДСУ-1 за три последних года заключено контрактов на 18,4 млрд руб., у ДЭП № 17 – на 2,1 млрд руб. Бортников – родственник директора ФСБ, но дальний, говорит участник правительенных совещаний по транспорту.

Полигон «Яdrovo» оказался в центре скандала в 2018 г. Жители Волоколамского района в феврале начали жаловаться на неприятный запах со свалки. Они провели несколько митингов с требованием закрыть полигон. Весной ситуация обострилась из-за выброса свалочного газа, после которого были госпитализированы несколько десятков детей. Анализ воздуха, проведенный активистами накануне массового отравления, показал превышение предельно допустимых концентраций вредных веществ в 87,5 раза.

Характерные для таких выбросов вещества – это сероводород, аммиак, метан, метилмеркаптаны, говорит научный руководитель АНО «Равноправие», бывший

чиновник Росприроднадзора и член нескольких комиссий по проверке «Ядрово» Наталья Соколова. Подмосковное управление Следственного комитета (СК) сообщило, что выброс газа был, но вреда здоровью людей не причинил.

Старую часть полигона площадью 16,5 га закрыли, но «новая» продолжает использоваться (11 га), принимая по 60–80 машин с коммунальными отходами в день.

ЦМПТ намерен отводить газ с полигона и сжигать его на электростанции. Для этого компания заключила партнерское соглашение со шведской Vireo Energy AB, сообщал представитель ЦМПТ. Пока смонтирована система отвода (на 5 га – сетка из 5000 скважин) по голландской технологии Multriwell. За год было сожжено более 20 млн куб. м свалочного газа.

«Весна» – правообладатель новых технологий по глубокой переработке отходов, рассказал ее гендиректор Станислав Масленников. Цель сделки – создать на полигоне «Ядрово» промышленную установку на базе принадлежащих «Весне» технологий. ЦМПТ же продолжит заниматься

дегазацией полигона. Фактически будет создан консорциум, в который войдут «Весна», ЦМПТ, а также «дочка» шведской Vireo Energy – ООО «Чистая энергия», которому принадлежит завод по генерации электроэнергии из свалочного газа, комментирует представитель ЦМПТ.

Нового инвестора не смущает, что «Яdrovo» может лишиться бизнеса. На прошлой неделе Волоколамский городской суд арестовал землю и имущество «Яdrovo» по ходатайству СК. СК оценил ущерб от хранения опасных отходов с нарушением правил, повлекшего загрязнение окружающей среды, в 2,5 млн руб. Суд также постановил передать полигон в эксплуатацию в пользование ГКУ «МО «Московская областная специализированная аварийно-восстановительная служба».

На полигоне проводились проверки и неоднократно фиксировались нарушения, говорит представитель министерства ЖКХ Московской области. Владельцы полигона спустя более чем год после массовых выступлений людей так и не утвердили проект на реконструкцию и рекультивацию полигона. Любые вопросы, связанные с

нарушением эксплуатации полигона, могут повлиять на работу регионального оператора, поэтому передача объекта в эксплуатацию ГКУ «Московская областная специализированная аварийно-восстановительная служба» абсолютно оправданна, заключает он.

«Ядрово» уже подало апелляцию и рассчитывает выиграть судебный спор, парирует Маслеников.

Странно, что такой во всех смыслах токсичный актив меняет собственника, говорит совладелец одного из крупнейших полигонов для опасных отходов и бывший замруководителя Росприроднадзора Олег Митволь.

Оператор полигона зарабатывает на размещении отходов и на продаже отсортированного вторсырья. ЦПМТ сообщал, что поступления отходов в год составляют 420 000 т. Тариф на захоронение с 1 июля полигону повышен почти втрое – с 612,76 руб. до 1775,62 руб. за 1 тонну (без учета НДС). В 2018 г. выручка «Ядрово составила 370 млн руб., а чистая прибыль – 94 млн руб. Если тарифы не изменятся, в 2020 г. выручка оператора

может увеличиться до 745 млн руб.

При грамотном построении управляющей компанией работы по приему отходов на захоронение, своевременной пересыпке достаточным количеством грунта возгорания и зловонные выбросы на «Яdroво» могут быть купированы, оптимистична Соколова. И это не зависит от того, какого рода юридическое лицо будет этим процессом управлять – частное, муниципальное или государственное.

Выбор читателей

1 **Финансы**

Ставки ипотеки резко снизились

2 **Мнения**

Почему о радиационных выбросах в России мы узнаем с Запада

3 **Политика**

Как московские СМИ «засветили» список мэрии на выборах в Мосгордуму